Situacao problema com as quatro operacoes.

Resolucao do problema 2: Devemos ficar atendos com o significado de algumas
palavras. As palavras: dobro, triplo, soma e diferenca possuem um significado
relacionado com as operacdes da matematica.

» Doblo: calcular o dobro de um nidmero significa multiplicar por 2. Portanto, o

dobro de 167 é
2-167 = 334;
» Triplo: calcular o triplo de um nimero significa multiplicar por 3. Portanto, o
triplo de 92 é
3-92 = 276;
» Soma: a soma de dois nimeros é o resultado da adicio dos nimeros. Portanto, a
soma de 334 com 276 &
334 4 276 = 610;

» Diferenca: a diferenca entre dois nimeros é a subtracdo do maior pelo menor.
Portanto, a diferenca entre 334 e 276 é

334 — 276 = 58.
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Problema 3: Cida estava lavando as m3os quando se lembrou da tarefa de
matematica. A atividade pedia para encontrar quantos litros de agua em média 50
pessoas gastam por dia sabendo que em média uma pessoa gasta por dia 154 litros.
Qual é a resposta da atividade de Cida? E se fossem 150 pessoas?
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Resolucao do problema 3: Observe que para encontrar quanto 50 pessoas gastam em
média, basta multiplicar 50 (nimero de pessoas) por 154 (quanto uma pessoa gasta).
Da mesma forma se fossem 150 pessoas, bastaria multiplicar 150 por 154. Assim,

P 50 pessoas gastam em média por dia
50 - 154 = 7700 litros.
P 150 pessoas gastam em média por dia

150 - 154 = 23100 litros.
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Problema 4: Observe a imagem a seguir que mostra a frequéncia do gotejamento que
ocorre nas torneiras e responda quantos litros de agua s3o desperdicados em cada uma
das frequencias de gotejamento depois de 4 meses.

Gotejamento Gotejamento Gotejamento
Lento Rapido Continuo
400 limes 1.000 limés 6.500 limés
-.._._,!-._;... —

R

15 /30



Situacao problema com as quatro operacoes.

Resolucao do problema 4: Novamente, a resolucao do problema envolve a operacao
matematica da multiplicacdo. Observe que, por exemplo, no gotejamento lento é gasto
400 litros em um meés. Assim, para encontrar o gasto em 4 meses bastaria fazer uma
multiplicagcdo por 4. Temos entdo que

P 4 meses de gotejamento lento levard a um gasto de
4 - 400 = 1600 litros.
P 4 meses de gotejamento rapido levara a um gasto de
4 .1000 = 4000 litros.
P 4 meses de gotejamento continuo levard a um gasto de

4 - 6500 = 26000 /itros.
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Problema 5: Economizar dgua é muito importante para a manuten¢io dos recursos
naturais que sdo necessarios. Uma forma de possibilitar essa manutencdo & por meio
da renovacao de equipamentos que geram um grande desperdicio. As bacias sanitarias
ecologicas, que utilizam 6 litros de agua por descarga em vez dos 15 litros utilizados
por baciais sanitarias n3o ecoldgicas sao um exemplo de renovagao que auxilia na
economia de agua. Determine a economia didria de agua depois de substituir uma
bacia sanitaria n3o ecoldgica que gasta 105 litros diariamente por uma bacia sanitaria
ecologica.
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Resolucao do problema 5: Observe que se diariamente s3o gastos 105 litros de agua
com a bacia ndo ecoldgica, entdo para determinarmos o nimero de descargas
realizadas, basta dividir 105 (valor total gasto) por 15 (valor gasto em cada descarga).
Assim, o nimero de descargas dados diariamente é

105 =15=T.

Agora, como sd3o gastos 6 litros de agua para cada descarga feita nas bacias ecologicas,
obtemos que com 7 descargas sdo gastos

7-6 =42 litros.

Segue que a economia depois da troca da bacia n3o ecoldgica pela bacia ecolégica serd

de
105 — 42 = 63 litros.
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Vamos utilizar os conhecimentos sobre as quatro operacées para resolver alguns
problemas de matematica.




Situacao problema com as quatro operacoes.

Numero de casos versus Estados nordestinos
3anoo

2000

1000

Mumero de casos

Estados nordestinos

Problema 1: Observe o grafico e responda qual é a diferenca do niimero de casos
ocorridos no Maranh3o e dos casos ocorridos no Pernambuco da febre amarela.



Situacao problema com as quatro operacoes.

Resolucao do problema 1: Uma palavra deve receber grande atenc3o nesse problema.
A palavra diferenca traz o significado de operar com a subtracdo, portanto quando se
fala em diferenca entre dois nlimeros, isso significa a subtracdo do maior pelo menor.

» Observe que o nimero de casos no Maranh3o foi de 2548.

P Observe que o nimero de casos no Pernambuco foi de 2095.

2548
— 2095
453
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Situacao problema com as quatro operacoes.

Problema 2: Otavio estava estudando matematica com o seu livro e encontrou um
problema que pedia para ele calcular o valor do dobro de 167 e também o valor do
triplo de 92. Depois de responder os problemas, ele ficou curioso para saber a resposta
da soma e também da diferenca dos resultados encontrados nos calculos anteriores.
Qual valor Otavio encontrou depois da soma? E da diferenca?
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